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UNIVERSIDADE DA INTEGRAÇÃO INTERNACIONAL DA LUSOFONIA AFRO-BRASILEIRA

ATA DA 66ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO

Aos dezoito dias do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas e vinte e cinco minutos,
no Campus da Liberdade, em Redenção/CE, mediante prévia convocação, realizou-se a 66ª sessão
extraordinária do Conselho Universitário (Consuni), sob a presidência do Senhor Reitor, Roque do
Nascimento Albuquerque, e com a presença dos seguintes Conselheiros: Cláudia Ramos Carioca (Vice-
Reitora); Juliana Jales de Hollanda Celes�no (Diretora do Ins�tuto de Ciências da Saúde); Maria Cris�ane
Mar�ns de Souza (Diretora do Ins�tuto de Engenharias e Desenvolvimento Sustentável); Tiago Mar�ns
da Cunha (Diretor do Ins�tuto de Linguagens e Literaturas); Eliane Gonçalves da Costa (Diretora do
Ins�tuto de Humanidades e Letras do Campus dos Malês), presente por videoconferência; José Weyne
de Freitas Sousa (Diretor do Ins�tuto de Ciências Sociais Aplicadas); Lucas Nunes da Luz (Diretor do
Ins�tuto de Desenvolvimento Rural); Pedro Acosta Leyva (Subs�tuto da Diretora do Campus dos Malês),
presente por videoconferência; Antônio Carlos da Silva Barros (Diretor do Ins�tuto de Educação a
Distância); Emanuella Silva Joven�no Melo (representante docente do Ins�tuto de Ciências da Saúde);
João Coêlho da Silva Neto (representante docente do Ins�tuto de Ciências Sociais Aplicadas); Gustavo
Alves de Lima Henn (representante docente do Ins�tuto de Engenharias e Desenvolvimento Sustentável);
Susana Churka Blum (representante docente do Ins�tuto de Desenvolvimento Rural); e Samuel Antônio
Azevedo Oliveira (representante dos Servidores Técnico-Administra�vos em Educação). Ausências
jus�ficadas: Luma Nogueira de Andrade e Patrício Carneiro Araújo (respec�vamente, Diretora e Vice-
Diretor do Ins�tuto de Humanidades); Fernando Afonso Ferreira Júnior e Marcos Vinicius Santos Dias
Coelho, suplente (representante docente do Ins�tuto de Humanidades); Monalisa Valente Ferreira e
Carlos Eduardo de Oliveira Bezerra, suplente (representante docente do Ins�tuto de Linguagens e
Literaturas); Helka Sampaio Ramos e Vicente Araújo Silva Filho, suplente (representante dos Servidores
Técnico-Administra�vos em Educação). Ausentes: Elcimar Simão Mar�ns (Diretor do Ins�tuto de Ciências
Exatas e da Natureza); e Jocélia Maria de Oliveira Melo (representante dos Servidores Técnico-
Administra�vos em Educação). Encontram-se vagos: um assento para a representação docente do
Ins�tuto de Ciências Exatas e da Natureza; um assento para a representação docente do Ins�tuto de
Humanidades e Letras dos Malês; cinco assentos para representantes da categoria docente; dois assentos
para representantes da categoria dos servidores técnico-administra�vos em educação; e cinco assentos
para representantes da categoria discente. I. ABERTURA DOS TRABALHOS. Havendo quórum
regulamentar, o Senhor Presidente cumprimentou os presentes e declarou aberta a sessão. A seguir,
comunicou o óbito do estudante Maikel Pedro da Silva, ocorrido pela manhã. Explicou que, devido à falta
de recursos da família, não haveria traslado e o corpo seria sepultado no Ceará, mencionando que ainda
não havia informações sobre quando ocorreria o velório. Informou que seria emi�da uma portaria
declarando três dias de luto na Unilab. Estendeu sua solidariedade aos colegas de Maikel, do Ins�tuto de
Ciências Exatas e da Natureza (ICEN), bem como à comunidade internacional. A seguir, submeteu ao
Plenário as seguintes par�cipações na sessão como convidados com direito a voz, mas não a voto, para
auxiliar na relatoria do processo 23282.004254/2024-69: a) Antônio Célio Ferreira dos Santos (Pró-Reitor
de Planejamento, Orçamento e Finanças); b) Vanessa Ingrid da Costa Cardoso (Coordenadora de
Orçamento); c) Rebeca Cavalcante Pinheiro Lima (Coordenadora Financeira-Contábil); d) Adriana
Gonçalves (Coordenadora de Planejamento); e) Raphael Miranda de Melo (Chefe de Serviço de Avaliação
Ins�tucional); e f) Caio Vitor Oliveira da Silva (Responsável pela Contabilidade). A par�cipação dos
convidados foi aprovada por unanimidade. II. ORDEM DO DIA. Pauta única: Proposta de Resolução que
aprova o Relatório de Gestão do Exercício 2023 da Universidade da Integração Internacional da
Lusofonia Afro-Brasileira (Unilab). Processo nº 23282.004254/2024-69. Relatoria: Juliana Jales de
Hollanda Celes�no. O Senhor Presidente apresentou a matéria aos Conselheiros, e explicou que na
úl�ma sessão ordinária do Consuni, após a Relatora Juliana Jales de Hollanda Celes�no apresentar seu
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parecer, o Conselheiro Fernando Afonso Ferreira Júnior solicitou vista dos autos, contudo, o pedido de
vista caducou. O Pró-Reitor de Planejamento, Orçamento e Finanças, Antônio Célio Ferreira dos Santos,
explicou que distribuiu um material impresso aos Conselheiros, e enviou por e-mail para a Conselheira
Eliane Gonçalves da Costa, a fim de que ela compar�lhasse com os demais Conselheiros do Campus dos
Malês. Informou que esse material tratava da resposta à solicitação feita pelo Conselheiro Fernando
Afonso Ferreira Júnior, que formalizou por e-mail um pedido de informações para a Pró-Reitoria de
Planejamento, Orçamento e Finanças (Proplan). Acrescentou que após responder à solicitação, o
Conselheiro informou que estava sa�sfeito com a resposta. O Senhor Presidente explicou que, como o
Conselheiro não enviou o Parecer do pedido de vista, o prazo regimental caducou. A Conselheira
Emanuella Silva Joven�no Melo solicitou ao Pró-Reitor de Planejamento, Orçamento e Finanças que o
material que foi distribuído fosse enviado para todos os Conselheiros por e-mail, a fim de que estes
encaminhassem para os seus respec�vos pares. Não havendo novas manifestações, e com a anuência dos
Conselheiros, o Senhor Presidente colocou a matéria em votação, a qual foi aprovada por unanimidade.
III. COMUNICAÇÕES DOS CONSELHEIROS. a) A Conselheira Emanuella Silva Joven�no Melo falou a
respeito da greve, informando ter recebido ques�onamentos sobre um posicionamento do Consuni a
respeito das aulas, da suspensão ou não do calendário acadêmico, da reposição de aulas, da ocorrência
de ensino remoto, bem como sobre a situação de algumas disciplinas que conseguiram chegar aos
setenta e cinco por cento. Expressou compreender que algumas questões estavam sendo discu�das pelo
Comando Local de Greve (CLG), e ques�onou qual o posicionamento da Reitoria em relação ao
calendário. O Senhor Presidente explicou que aquele momento era direcionado apenas aos comunicados,
contudo, diante do contexto de greve, informou que a Reitoria �nha sido convidada para uma reunião
com o Sindicato dos Docentes das Universidades Federais do Estado do Ceará (ADUFC), agendada para o
dia dezenove de abril. Ressaltou ter estendido o convite aos diretores dos ins�tutos e aos pró-reitores,
mencionando que a Pró-Reitoria de Graduação (Prograd) seria consultada sobre as questões referentes
ao calendário. A respeito das demais perguntas, comprometeu-se em responder a par�r do dia dezenove
de abril, ouvindo os diretores dos ins�tutos, dando o apoio necessário aos docentes e aos servidores
Técnico-Administra�vos em Educação (TAEs), e procurando minimizar o impacto aos estudantes. b) A
Conselheira Eliane Gonçalves da Costa informou que os docentes do campus dos Malês eram filiados ao
Sindicato dos Professores das Ins�tuições Federais de Ensino Superior da Bahia (Apub) e não à ADUFC.
Explicou que, até aquele momento, o Sindicato Apub não havia deflagrado greve e que sua assembleia
estava agendada para o dia vinte e cinco. Mencionou que apesar das representações sindicais dis�ntas,
teria sido interessante se o CLG �vesse conversado com o Sindicato Apub para um diálogo cole�vo, mas
isso não aconteceu e os docentes do campus dos Malês ficaram sabendo da greve através de uma rede
social. Registrou que as aulas no campus da Bahia estavam sendo ministradas, pontuando que os
professores manifestaram preocupação com alguns assédios que estavam sofrendo sendo acusados de
furar a greve, e enfa�zou que esses docentes eram filiados ao Sindicato Apub. c) O Conselheiro Lucas
Nunes da Luz informou que pela manhã foi realizada uma assembleia no Ins�tuto de Desenvolvimento
Rural (IDR), voltada para docentes, TAEs e discentes, pontuando que os TAEs não puderam comparecer
devido a compromissos relacionados à greve. Observou que os encaminhamentos dessa reunião seriam
levados ao CLG e apresentados na reunião conjunta mencionada anteriormente pelo Senhor Presidente.
Explicou que na reunião de instalação do CLG levantou a pauta referente ao Campus dos Malês, mas não
foi ouvido, e enfa�zou a importância de abordar essa questão. Ponderou que os docentes do Campus dos
Malês não estavam furando greve devido ao seu vínculo com outro sindicato que possuía entendimento
diferente, e, enquanto universidade que abrange dois estados, não se poderia ignorar essa polí�ca
diferenciada. d) A Conselheira Maria Cris�ane Mar�ns de Souza: i) informou sobre a felicidade
do Ins�tuto de Engenharias e Desenvolvimento Sustentável (IEDS) pelo curso de Engenharia de Energias
ter alcançado a nota máxima no Ministério da Educação (MEC), e agradeceu a toda equipe do ins�tuto, à
Reitoria, à Prograd, e a todos os professores do IEDS. Agradeceu, principalmente, ao professor Francisco
Olímpio Moura Carneiro, Coordenador do Curso de Engenharia de Energias, e, na Prograd, a Andressa
Suelly Saturnino de Oliveira, a Luís Carlos Ferreira e a Thiago Moura de Araújo; ii) informou que pela
manhã foi realizada uma assembleia docente no IEDS, na qual foram elencados vários pontos, alguns dos
quais já �nham sido apresentados pelos Conselheiros que falaram anteriormente, e destacou a questão
referente às reuniões do Conselho. Mencionou ter sido ques�onada sobre informações oficiais através de
portaria ou resolução a respeito dos elementos mínimos que os docentes devem seguir neste período, e
direcionou este ques�onamento ao Consuni. O Senhor Presidente informou que algumas demandas
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chegaram à Reitoria tanto em relação aos conselhos, como em relação à emissão de portarias e
orientações, observando que a Reitoria buscou respeitar cada comando de greve, consultando as
respec�vas diretorias antes de emi�r uma portaria. Mencionou que algumas demandas foram devolvidas
em forma de ques�onamento como, por exemplo, a ausência da a�vidade de pagamento na lista de
serviços essenciais, pontuando que essa lista está sendo construída. Quanto às reuniões do Conselho,
tendo como embasamento a Lei 7.783, de 28 de junho de 1989, que trata da questão da greve, explicou
que a adesão ao movimento grevista gerava suspensão do contrato de trabalho, o que significava que
aqueles que eram parte do Conselho e decidissem aderir ao movimento grevista, não entrariam no
cômputo do quórum para a realização das assembleias. Pontuou que a Procuradoria Jurídica (PJ) foi
consultada e deu um parecer de que, seguindo essa lei, as reuniões dos conselhos con�nuariam
ocorrendo, de modo que aqueles que aderissem à greve não computariam para o quórum e as decisões
seriam tomadas pelos que es�vessem presentes. A chefe da Secretaria dos Órgãos de Deliberação
Superior, Naziane de Sousa Mar�ns, solicitou que os Conselheiros que aderissem à greve comunicassem
à Secretaria dos Órgãos de Deliberação Superior (Sods) para fins de cômputo do quórum; e) A
Conselheira Cláudia Ramos Carioca informou que a Reitoria manifestava suas profundas
condolências, solidariedade e tristeza pela perda do aluno Maikel Pedro da Silva; f) O convidado Antônio
Célio Ferreira dos Santos informou que esta foi a primeira vez que o Relatório de Gestão não �nha sido
aprovado na primeira apreciação, em decorrência do pedido de vista para o qual não houve um parecer.
Perguntou se deveria incluir no processo o material que foi entregue aos Conselheiros. O Senhor
presidente explicou que não houve ques�onamento dentro do processo e que, a rigor, houve o pedido de
vista e este caducou. A Conselheira Emanuella Silva Joven�no Melo mencionou que na sessão anterior do
Consuni foram feitos ques�onamentos sobre vários pontos, de modo que a comunidade acadêmica
poderia ter interesse nas respostas àquelas indagações, explicando que solicitou apenas o
encaminhamento do material por e-mail a fim de dar ciência à comunidade acadêmica, não havendo
necessidade de inclusão deste no processo. O Senhor Presidente perguntou ao convidado Antônio Célio
Ferreira dos Santos se ele gostaria de fornecer uma explicação de maneira resumida, considerando que o
momento era apenas para comunicações. O convidado Antônio Célio Ferreira dos Santos agradeceu pela
oportunidade e informou ter explicado na sessão anterior a diferença entre orçamento e informações
financeiras. Enfa�zou que o balanço orçamentário da contabilidade não é o mesmo do crédito
orçamentário, pontuando também que o lucro operacional da contabilidade é um conceito dis�nto do
lucro econômico. Ressaltou que o contador tem obrigação de seguir as normas, devendo indicar o total
do que foi executado e o total de receita. Observou que a Unilab possui pouca receita em comparação
com outras ins�tuições, sendo financiada pela Lei Orçamentária Anual (LOA) e que, dessa forma,
haveria um déficit. Destacou que não se trata de um déficit orçamentário e que todo o recurso da
universidade foi gasto, restando pouco mais de trezentos mil reais. Acrescentou que esse valor não era
discricionário, sendo obrigatoriamente des�nado à despesa de pessoal, e que quando o governo não
gastava tudo com a folha de pagamento, ele resgatava esse recurso. O Senhor Presidente reforçou que
não se tratava de um ato da universidade, explicando que o governo coloca o valor no orçamento e o
próprio governo cancela. Enfa�zou que o governo sinaliza um valor no orçamento tendo em vista a
suplementação, porém, ao perceber que não conseguirá cumprir o valor que foi sinalizado, faz a re�rada.
Por fim, ponderou que foi um orçamento do governo e não da universidade, e, dessa maneira, quem
re�ra é o próprio governo e não a universidade. IV. COMUNICAÇÕES DA PRESIDÊNCIA. O Senhor
Presidente: a) agradeceu aos Conselheiros e expressou ter esperança de que, apesar do estado de greve
no Ceará, haja diálogo considerando a singularidade da Unilab de estar presente em dois estados.
Enfa�zou a importância de deixar explícito para o sindicato e para os docentes que a Unilab é uma
universidade internacional e deve ser considerada como um caso único; b) falou sobre a situação dos três
estudantes que haviam se machucado durante um incêndio decorrente de um acidente com um bo�jão
de gás, informando que infelizmente um deles faleceu pela manhã. Manifestou solidariedade à
família, aos estudantes e professores guineenses que vinham sofrendo bastante, e à professora Artemisa
Odila Cande Monteiro, que também é guineense, e que esteve quase todos os dias visitando e
acompanhando a situação dos estudantes. Em nome da Unilab, de todos os estudantes, docentes e
técnicos, manifestou solidariedade à família. Ressaltou que Maikel Pedro da Silva era um menino
altamente talentoso, com quem �nha uma ligação em comum, juntamente com os outros dois
estudantes que se acidentaram, por serem membros da mesma igreja. Comunicou que todas as
providências estavam sendo tomadas para que o sepultamento ocorresse tranquilamente. Informou que
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todas as no�cias seriam repassadas para que toda a comunidade acompanhasse de perto. V.
ENCERRAMENTO DA SESSÃO. Não havendo outras manifestações, o Senhor Presidente agradeceu aos
presentes e declarou encerrada a sessão às quinze horas e dois minutos. Para constar, eu, Elizangela
Bezerra Ferreira, Assistente em Administração, lavrei a presente ata, assinada por mim, a qual depois de
lida e aprovada será assinada pelos Conselheiros.

Documento assinado eletronicamente por MONALISA VALENTE FERREIRA, PROFESSOR DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 19/08/2024, às 14:39, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por SAMUEL ANTONIO AZEVEDO OLIVEIRA,
COORDENADOR(A), em 19/08/2024, às 14:39, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por SUSANA CHURKA BLUM, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO
SUPERIOR, em 19/08/2024, às 14:39, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por MARIA CRISTIANE MARTINS DE SOUZA, DIRETOR(A) DE
INSTITUTO, em 19/08/2024, às 14:39, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por GUSTAVO ALVES DE LIMA HENN, PROFESSOR DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 19/08/2024, às 14:40, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por FERNANDO AFONSO FERREIRA JUNIOR, PROFESSOR DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 19/08/2024, às 14:40, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ANTONIO CARLOS DA SILVA BARROS, DIRETOR(A) DE
INSTITUTO, em 19/08/2024, às 14:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por RAQUEL PETRILLI ELOY, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO
SUPERIOR, em 19/08/2024, às 14:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por JULIANA JALES DE HOLLANDA CELESTINO, DIRETOR(A) DE
INSTITUTO, em 19/08/2024, às 14:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por TIAGO MARTINS DA CUNHA, DIRETOR(A) DE INSTITUTO,
em 19/08/2024, às 14:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por JOSÉ WEYNE DE FREITAS SOUSA, DIRETOR(A) DE
INSTITUTO, em 19/08/2024, às 14:47, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por JOAO COELHO DA SILVA NETO, PROFESSOR DO
MAGISTÉRIO SUPERIOR, em 19/08/2024, às 14:49, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por ELCIMAR SIMÃO MARTINS, DIRETOR(A) DE INSTITUTO,
em 19/08/2024, às 14:50, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ELIANE GONÇALVES DA COSTA, DIRETOR(A) DE
INSTITUTO, em 19/08/2024, às 16:01, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ELIZANGELA BEZERRA FERREIRA, ASSISTENTE EM
ADMINISTRAÇÃO, em 19/08/2024, às 16:40, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por ROQUE DO NASCIMENTO ALBUQUERQUE, PRESIDENTE
DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO, em 20/08/2024, às 12:17, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�ps://sei.unilab.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 0984247 e
o código CRC 67198ACD.

Referência: Processo nº 23282.004831/2024-12 SEI nº 0984247

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
https://sei.unilab.edu.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0

